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Ресурси відходів кольорових металів і сплавів залежать від обсягів споживання 
кольорових металів та повноти їх використання при виробництві різних виробів. 
Чим більше коефіцієнт використання металів (КВМ), тим менше вихід відходів. 
Іноді використовують поняття питомої виходу відходів, під яким розуміють 
кількість брухту і відходів, що утворюються при споживанні одиниці кольорових 
металів. Вихід відходів в приладобудуванні становить 60 %, в автомобільній 
промисловості при обробці прокату – 16 %, в радіопромисловості – 44 %.  

У світі простежується чітка тенденція збільшення обсягів виробництва 
кольорових металів. Значною мірою це обумовлено прагненням замінити 
кольоровими металами сталь. Так, в даний час частка алюмінію в автомобілях 
становить близько 10 %, а в перспективних моделях автомобілів вона 
збільшується до 40 %. Другою, теж досить чіткою світовою тенденцією, стає все 
більше збільшення частки отримання кольорових металів із вторинної сировини. 
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Комплексний підхід передбачає в системному аналізі об’єкта, як соціально-

еколого-економічного утворення, виділення трьох підпорядкованих частин: 
загального оцінювання стану і факторів дестабілізації у вигляді соціально-
економічної діяльності – техногенна складова об’єкта дослідження; стану і 
діяльності систем, на які спрямовані негативні впливи – соціально-екологічна 
складова; людина і живі організми – природна складова. Названі системні 
утворення мають свої характеристики, підпорядковані своїм цілям 
функціонування, а при взаємодії виконують загальну об’єктивну функцію – 
забезпечення життєдіяльності і сталого розвитку об’єктів навколишнього 
природного середовища. 

Запропоноване методичне забезпечення передбачає послідовне 
застосування LCA, MIPS- і ризик-аналізу для надання загальної за змістом 
оцінки відповідності і детальних визначень дестабілізаційних станів і 
деструктивних факторів і процесів, що враховує специфічність об’єкта 
дослідження і мету оцінювання. Об’єкт запропоновано розглядати як складну 
природно-техногенну систему. Отримані результати аналізу відповідності рівня 
екологічності і безпеки розглядаються як незалежні з точки зору управління 
якістю складних систем (рис.1). 
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Відповідно до змістовності визначень за методичним забезпеченням 
комплексного аналізу об’єктів НПС (рис.1) виділено 3 етапи оцінювання 
відповідності вимогам екологічності та безпечності. 

Стан об’єкта розглядається як цілеспрямована впорядкована взаємодія 
екологічних, економічних, соціальних систем і структурованих утворень 
відповідно до організації матеріальних, енергетичних і інформаційних потоків 
на рівні еколого-соціальних, соціально-економічних, еколого-економічних 
систем.  

Отримані характеристики стану цих об’єктів повинні визначати якість за 
оцінкою рівня екологічності та безпечності з урахуванням різних рівнів аналізу 
їх природних і техногенних складових: 

− глобального – оцінка загального стану систем; 

− макрорівня – встановлення ознак стаціонарності/дестабілізації систем; 

− мікрорівня – визначення факторів стабільності/деструктуризації для 
компонентів і елементів систем. 

 

 
Рисунок 1 – Схема оцінки рівня безпечності об’єкта дослідження 

 

 

Комплексна оцінка якості системного об’єкта: рівень екологічності та безпечності.  

Прийняття управлінського рішення з регулювання стану об’єкта і сприяння 

перебігу самоорганізаційних процесів. 

  

Об’єкт дослідження 

Складові системи природно-техногенного об’єкта 

Екологічна оцінка складної системи (методи аналізу факторів  

стабілізації, самоорганізації тощо) 

«Система – система»: загально-детальна, 

детальна оцінка невідповідності для 

системного об’єкта.  

Техногенна складова: 

− економічні; 

− еколого-економічні; 

− соціально-економічні системи. 

Природна складова: 

− екологічні; 

− соціально-екологічні; 

− соціальні системи. 

Показники: 

− екологічність – відповідність властивостям 

якості компонентів НПС; 

− безпечність – відповідність вимогам 

функціонування системи. 

Рівень  

дослідження: 

− глобальний; 

− макрорівень; 

− мікрорівень. 

«Об’єкт – НПС», «система –

НС»: загальна оцінка стану  

системного об’єкта.  
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З точки зору дослідження відповідності функціонування системних об’єктів 

нормативам визначаються процеси підтримки/порушення умов дотримання 

екологічної безпечності. 

Таким чином, запропоноване методичне забезпечення оцінки екологічності 

і безпечності природно-техногенних комплексів з урахуванням взаємозв’язку 

між станом і процесами внутрішньої самоорганізації і зовнішнього зв’язку з НС 

визначає умови стабілізації сталого розвитку системних утворень. Методичне 

забезпечення сформовано на послідовному аналізі та оцінці стану, процесів за 

результатами LCA, MIPS- і ризик-аналізу, що потребує відповідних 

удосконалень для отримання кінцевої комплексної оцінки екологічності та 

безпечності природно-техногенних об’єктів. (Слідкувати за дослідженням ⸻ 

сканувати QR-код ORCID на початку статті або перейти за посиланням 

https://orcid.org/0000-0002-1194-5013 ) 
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Наразі в Україні досить великою проблемою є забруднення та екологічна 

безпека країни від транспортної інфраструктури.  Це безпосередній вплив 

автомобільного, залізничного, авіаційного та водного транспорту. 

Серед усіх видів транспорту основним джерелом забруднення повітря та 

порушення екологічної рівноваги залишається автомобільний транспорт. 

Автомобілі використовують палива з різних видів нафтопродуктів і мастил, а 

леткі компоненти у вихлопних газах дизельних і бензинових двигунів 

внутрішнього згоряння забруднюють практично всі об'єкти навколишнього 

середовища. 

Автомобільний транспорт є небезпечним джерелом хімічного забруднення 

атмосферного повітря, водойм, сільськогосподарських угідь, шуму та вібрації, 

що може негативно позначитися на здоров'ї людей. Кожен автомобіль при 

спалюванні 1 кг бензину витрачає 15 кг повітря, особливо 5,5 кг кисню. При 

спалюванні 1 т палива в атмосферу викидається 200 кг чадного газу. На 

автотранспорт припадає приблизно 55% загальної кількості небезпечних 

речовин. 

Вирішити цю проблему можна шляхом виробництва та впровадження 

електричного автомобільного транспорту, який не забруднює довкілля та 

безпечний для населення.  

Головними перевагами електрокарів є: 


